

新任市级法治副校长持证上岗

本报讯(记者 宋迪) 新学年,全市所有新任市级中小学幼儿园法治副校长、法治副园长全部持证上岗。市教委明确,所有新任法治副校长任职前要完成不少于8学时的培训,各区教委会同相关部门制定实施本区法治副校长培训方案。

围绕未成年人保护、预防未成年人犯罪、交通安全等师生、家长关注的涉法热点,各区各校在9月开学季根据学生教育需求,结合法治副校长专业特长和实践活动,组织开展法治教育和实践活动,营造学法守法崇

尚法的校园风尚。

北京市第二中学法治副校长,最高人民检察院党组书记、检察长张军在开学伊始来到北京二中讲授法治课。全市16个区的学生通过直播平台在线观看了此次法治课。张军教导学生,在网络空间,一样需要具备有良好的网络素养。结合青少年的学习生活特点和具体案例,他从“认清网络世界,要从我做起,培育良好网络素养”“保护网络权益,要依法上网,远离网络违法犯罪”“净化网络环境,要各方尽责,共护清

朗网络空间”等三方面为师生进行了深入浅出的讲解。

延庆区充分发挥法治副校长的法治宣传教育作用,开展法治副校长进校园讲好开学第一课活动。延庆区香水园街道司法所工作人员以《民法典》《宪法》《未成年人保护法》等法律法规为基础,通过列举发生在学生身边的案例,使其懂得从自身做起,远离危害,做一名学法懂法知法守法的学生。下一步,延庆区将持续开展灵活多样的法治宣传主题系列活动,努力提高未成年人的法治意识,为未成年

人健康成长保驾护航。

各区教委将全面摸清辖区各级各类学校和幼儿园法治副校长聘任情况底数,每所学校至少配备1名法治副校长,建立法治副校长配备情况台账,实行定期更新的动态管理机制。各区将统筹推进法治副校长聘任与管理工作,主动对接辖区中小学法治副校长聘任需求,制定法治副校长聘任计划、参与法治副校长考评等。各校将向法治副校长颁发聘书,及时与法治副校长沟通,支持配合其开展工作。

全市启动校园食品安全大检查

本报讯(记者 宋迪) 全覆盖检查本市学校食堂、学生餐配送企业、学校周边200米范围内的食品经营单位,严格落实食品安全“四个最严”要求……北京市教委会同市市场监管局、市卫生健康委近日联合发布通知,全力做好秋季开学校园食品安全和疫情防控工作。

开学前夕,各级各类学校(幼儿园)即严格组织自查自评自改,落实学校食堂每日、每月、每周、每学期例行检查制度。秋季开学后,联合督导组将采取“四不两直”方式,重点检查学校食品安全和疫情防控落实情况。

学校食堂将重点检查食材采购贮存、加工操作、清洗消毒、食品留样等环节,严密防范冷链食品管理使用风险,严格按照北京市进口冷链食品管理要求,使用“北京冷链”小程序进行货物登记和流转;严密防范食堂从业人员健康风险,100%持健康体检证明上岗,严格落实晨午检和症状监测制度,直接接触冷链食品的从业人员按要求做好个人防护,定期开展核酸检测;严密防范食品原材料风险,严格落实食品

采购索证索票、进货查验和

采购记录制度,建立全链条闭环追溯管理体系。

对学生餐配送企业实行“专人日查”,保持高频次、严要求的监管力度。选择外送餐方式的学校要有专人收餐查验,确保餐食送到学校时包装完好、温度达标、未超过最佳食用期限;需要在校内分餐的,要使用专门的分餐场所,严格遵守分餐操作流程。

学生群体常进出校园周边的快餐店、奶茶店、炸鸡店、早点铺、便利店、小超市等。为净化校园周边用餐环境,属地市场监管部门要重点检查校园周边200米范围内的食品经营单位,对无证经营、超范围经营、后厨环境脏乱、餐具不消毒、销售超过保质期食品等食品安全违法行为,依法从严从快查处。

据悉,在校就餐工作将纳入2022年全年教育重点工作计划。要坚持学校食堂公益性原则,提高在校就餐质量,落实学校相关负责人陪餐制度;要避免浪费,按需就餐、勤拿少取,学校需做好学生用餐数量、口味需求的调查,从源头科学核算食材,按需制作,建立剩余菜品的处理利用机制,减少批量浪费。



北京王府学校学生军训日前结束。此次军训不仅高一新生参加,高二、高三学生也补上了一堂重要的“军事国防课”。学校希望生在和平年代的学子们能够树立国防安全意识,激发家国情怀,做合格公民。

本报通讯员 毛岸彬 摄

劳动课独立设置 增加体育课学时

本市新版义务教育课程实施办法施行

(上接第1版)

义务教育课程以国家课程为主体,以地方课程和校本课程为补充。地方课程由市、区两级教育行政部门组织开发。地方课程在部分年级开设,强化实践性、体验性、选择性,充分挖掘和利用北京丰富的科技、文化、教育等资源,用好中华优秀传统文化和红色资源,促进学生认识家乡,涵养家国情怀,增强综合素质。校本课程由学校组织开发,从学校的办学传统和培养目标出发,发挥其特色的教育教学资源和优势,以多种多样的课程形态,为学生的个性化学习铺路架桥。

揉面团、擀面皮、包馅、压模……一堂生动有趣的自制月饼劳动课在北京市广渠门中学初三年级学部开展。在食堂师傅的指导下,同学们互相帮助做起了各式各样的月饼,在压制模具环节,还加入了个性化设计。看着亲手制作的月饼,每个人都为学到新技能欣喜不已。通过动手做月饼,学生真切感受到优秀的传统文化,又锻炼了观察、合作和动手等多方面能力。学校的系列劳动课程将搭建更广阔的实践平台,助力学生在劳动中实践、在实践中成长。

据悉,义务教育课程九年一贯设置,每学年共39周。学校可以各年级周学时总时长为依据,根据学科特点、课程内容需要开展长短课。中学上课时间不早于8:00,小学不早于8:20,学校要按要求合理安排作息时间,坚持零起点教学,加强教学衔接,依据学生在认知、情感、社会性等方面发展需要,合理设计课程。

以真情境解决问题 在“做中学”

在北京市第六十六中学刚刚落幕的“云端筑梦 小小云讲师”活动中,初三年级学生通过耳目一新的实践课,锻炼了多方面能力,收获了感悟和思考。小讲师与教师沟通学习,完成学案设计及PPT制作。通过体验完整的教学过程,同学们弥补了基础知识的不足,充分掌握知识点并拓宽了解题思路。初三6班学生侯宇轩说,在为同学讲解解题步骤和方法的过程中,她扎实了基础知识、理清了解题思路。这对她不仅是一种思维能力的提高,更为初三的复习备考打下了坚实基础。学校教师通过这种学科实践活动课程,培养学生在真情境中运用

综合知识解决问题的能力。通过改革教学过程和教学方法,培养学生的核心素养和多方面能力,把立德树人根本任务落实到具体教育教学活动中。

《北京市义务教育课程实施办法》要求,各区各校要开展好各门课程跨学科主题学习和综合实践活动,注重“做中学”,引导学生参与学科探究活动,通过发现问题、解决问题、建构知识、运用知识的过程,体会学科思想方法。在课程设置中,教师要注重真实情境的创设,加强知识学习与学生经验、现实生活、社会实践之间的联系,增强学生认识真实世界、解决真实问题的能力;探索大单元教学,更多地开展主题化、项目式学习等综合性教学活动,发挥每一个教学活动多方面的育人价值,使学生能够融会贯通,加强知识间的内在关联,促进知识结构化。

此外,学校要创设以学习者为中心的学习环境,凸显学生的学习主体地位,开展差异化教学,加强个别化指导,满足学生多样化的学习需求。引导学生明确目标、自主规划,提高其自主、合作和探究学习的能力。

(本报记者 宋迪)

网络安全知识 走进朝阳中小学

本报讯(记者 孙梦莹) “智能家居的安全”“你实名认证了吗”“警惕‘朋友圈’陷阱”……这些与生活息息相关的网络安全话题成为北京市陈经纶中学分校主题班会上讨论的内容。9月5日至11日是2022年国家网络安全宣传周,朝阳区各校通过系列主题活动,增强师生网络文明素养,提升师生网络安全意识和基本技能,构筑牢固的校园网络安全防线。

黄冈中学北京朝阳学校通过组织学生参与网络安全知识竞赛、创作网络安全宣传作品、观看网络安全宣传片等活动,引导学生养成良好的网络使用习惯,提升学生安全意识和防护技能。

北京市日坛中学实验学校通过《网络安全,你我共同守护》的国旗下讲话,号召学生正确对待网络虚拟世界,合理使用互联网,做网络安全的卫士。学生将学到的网络安全知识成果以手抄报的形式展示出来。

北京师范大学三帆中学

朝阳学校开展了以“网络安全,一起守护”为主题的安全教育活动。活动中,学校从网络欺诈、网络安全法及网络资源三个方面呼吁全校师生树立网络安全意识,共筑网络安全防线,安全上网,文明用网。

北京工业大学实验学校组织了以“网络安全”和“杜绝校园欺凌”为主题的升旗仪式,向全校师生普及网络安全知识,帮助师生提高识别网上危险信息的能力,一起“共建网络安全,共享网络文明”。

北京市朝阳区芳草地国际学校开展了第六届网络安全周展示活动。学生们现场演唱了网络安全主题歌曲。此外,学生还绘制多幅宣传画,普及网络安全知识,提升网络安全责任意识。

朝阳区各校的主题活动让网络安全教育走进课堂、走进学生心中,织密网络安全防护网,引导学生形成文明健康的网络生活方式,帮助学生规避网络安全风险,使网络成为学生成长和成才的帮手。